

## ●欧洲杯

截至北京时间本周四凌晨,本届欧洲杯完成了小组赛阶段的全部争夺。36场比赛后,24支参赛队中有8支球队已被淘汰。不过,对欧洲杯来说,去掉8支球队就像挤掉了多余的水分。在小组赛结束后,经典的“欧洲无弱旅”才算真正开始!

## 1 ●扩军之后,4分必出线 所以,小组赛不如以前好看了

如果小组出线是常态的前两名晋级,而不是小组第三也有机会“递补”,那么4分绝对不是不保险的。换言之,在世界杯上,1胜1平1负还想小组出线得指望一点运气帮忙。

不过,在扩军24队的欧洲杯上,由于小组赛只有8支球队会被淘汰,2/3的球队是能够晋级下一轮的,因此4分是稳稳可以获得出线权的。A组中,威尔士队和瑞士队都是4分出线,D组中克罗地亚队和捷克队也是4分出线,F组中德国队和葡萄牙队也是4分出线。所有拿到了4分的球队都顺利跻身16强,无一例外。

比4分更夸张的是3分晋级。C组的乌克兰队1胜2负,进4球丢5球,同组的荷兰队全胜晋级、奥地利队2胜1负。常理来看,乌克兰是绝对没道理能出线的,在0:1输给奥地利队之后,乌克兰媒体都认为本队基本无望,而在苦熬两天之后,斯洛伐克队一场0:5的惨败拯救了乌克兰队。乌克兰队得以以成绩第四好的小组第三搭上了16强的末班车。

小组赛只要赢一场,就能有六成机会拿到出线权,而就算三场不胜、全部打平,也不是没有机会。比如上届冠军葡萄牙队,小组赛就是3连平晋级;本届欧洲杯,西班牙队就算末轮和斯洛伐克队也打平,西班牙队照样能够以净胜球优势挤掉乌克兰队杀入淘汰赛。

严格地说,24进16的赛制存在诸多不合理之处,正因为小组第3也有机会出线,小组赛的激烈程度受到了很大影响。以往小组赛阶段就常常打出的经典名局,现在真的越来越少了。

## 2 ●8个乌龙球>5届总和 失误增加,间接证明扩军变注水?

在西班牙队5:0大胜斯洛伐克队的比赛中,西班牙队虽然一上来就踢丢了点球,但收获了两次乌龙大礼。比赛中,斯洛伐克门将杜布拉夫卡和中场库茨卡在上下半场各打进一个乌龙球,而这是本届欧洲杯第二场“双乌龙”的比赛了。

欧洲杯小组赛36场比赛战罢,共计进球94个(场均进球2.61个)。其中,乌龙球8个,占比8.5%。如此高的乌龙球占比的确令人出乎意料。要知道,过去5届欧洲杯加起来也只有7个乌龙球,本届赛事才打完小组赛就在这项尴尬的纪录上完成超越了。值得一提的是,在扩军24队之前的4届欧洲杯上,一共只有4个乌龙球。

不知道乌龙球的增多是否算间接证明了扩军的盲目性。其实,8个乌龙球中还有一项更尴尬的数据:欧洲杯此前没有守门员进乌龙球的案例,而本届赛事门将已打入3个乌龙球。除了“暴扣”自家球门的杜布拉夫卡,另外两位乌龙得分的门将是波兰的什琴斯尼与芬兰的赫拉德茨基。没错,斯洛伐克、波兰和芬兰三队都没能小组出线。

### ☆过去5届赛事乌龙球

2000年比荷欧洲杯	1乌龙
2004年葡萄牙欧洲杯	2乌龙
2008年瑞士欧洲杯	0乌龙
2012年波乌欧洲杯	1乌龙
2016年法国欧洲杯	3乌龙

# 小组赛打完,参赛队去掉1/3 有巨星有黑马有现场球迷

■新快报记者 王敌

## 3 ●总身价前16名只有3队没出线 规模扩大了,悬念缩小了

本届欧洲杯,身价最高的球队是英格兰队,总身价12.7亿欧元,平均身价4896万欧元。身价最低的球队是芬兰队,总身价4500万欧元,连英格兰队的平均身价都没到。

身价是硬实力的直观体现。24支队孰强孰弱,从身价排名上就能一目了然。那么,是不是意味着总身价排名的前16名就是16强呢?其实,也不尽然。土耳其(总身价第10)、苏格兰(总身价第14)和波兰(总身价第15)三队便没能小组出线,反倒是乌克兰(总身价第17)、捷克(总身价第19)、威尔士(总身价第20)三队杀进了16强。

不过,整体来看,小组赛阶段

并没有出现太令人吃惊的结果。首先是传统豪强落马,即便西班牙队状态不佳、克罗地亚队实力下滑、德国队起伏较大,这些球队也都有惊无险地晋级16强。其次,小组赛阶段也基本没有以弱胜强的情况发生。小组赛最大的冷门是丹麦队主场0:1输给了芬兰队,但这更多是丹麦核心埃里克森的晕厥所致。除此之外,比较出乎意料的结果就是匈牙利队接连逼平法国队和德国队,能在法德两家豪强身上各拿1分,匈牙利队在欧洲杯上的表现足以令人感到满意。

规模扩大,悬念缩小,这是欧洲杯扩军之后的一个现象。至于这种现象是好是坏,见仁见智吧。

## 4 ●丹麦队为爱而战 谁说哀兵之师不能进8强

本届欧洲杯,士气被打击最狠的球队就是B组的丹麦队。小组赛第1轮主场迎战芬兰队,丹麦中场核心埃里克森便晕厥退赛。虽然对埃里克森的急救非常成功,埃里克森也脱离了危险,但丹麦球员的情绪受到了巨大的影响,无心恋战的丹麦队意外0:1告负。

3分获得小组第二,这是一种相对少见的极限可能。遭逢巨

大打击的丹麦队没有让世人失望,以哀兵之师完成逆袭,队长克亚尔也率队实现了带埃里克森闯进16强的诺言。

接下来,为爱而战的丹麦队将要交手威尔士队。在硬实力上,丹麦队要强于威尔士队,即便埃里克森不能参赛,丹麦队应该也能占据上风。更何况,挺过难关之后,现在的丹麦队更加团结!



■6月15日,葡萄牙队球员克里斯蒂亚诺·罗纳尔多(前)错失进球良机。 新华社图



■6月19日,德国队球员格纳布里(左)带球突破葡萄牙队球员佩佩的防守。 新华社图



■6月23日,波兰队守门员什琴斯尼(左二)与瑞士队球员伊萨克在比赛中拼抢。 新华社图



■6月20日,意大利队球员在比赛后庆祝胜利。 新华社图

## 5 ●射手之争,莱万率先退出 卢卡库能阻挡C罗吗?

射手榜上,打进5球的C罗排在第一。在C罗身后,维纳尔杜姆(荷兰)、希克(捷克)、福斯贝里(瑞典)、卢卡库(比利时)和莱万多夫斯基(波兰)都是打进3球。打进2球的,有包括本泽马(法国)和因莫比莱(意大利)在内的12个人。除了莱万所在的波兰队被淘汰了之外,其余球员都还有提升进球数的空间。

纵观欧洲杯历史,进球数超越6个的只有1984年的法国球星普拉蒂尼(9球),此后8届赛事,也仅有上届欧洲杯的格列兹曼(法国)进球数达到了6个。参考历史数据,C罗现在的确是无比接近金靴了。国际大赛金靴是C罗的一块空白,如果能填补这块缺失,C罗的职业生涯必然更加完美。

问题在于,葡萄牙队1/8决赛的对手是比利时队。在硬

### ☆射手榜·前6

球员	球队	进球
1 C罗	葡萄牙	5(3)
2 维纳尔杜姆	荷兰	3
莱万	波兰	3
卢卡库	比利时	3
希克	捷克	3(1)
福斯贝里	瑞典	3(1)

注:括号内为点球数。